

实施乡村振兴战略 共享幸福美好生活

虎头村：发展特色种植 助力乡村振兴



草莓种植园负责人吴辉丽展示自家的草莓

人勤春来早，田间花儿俏。3月23日，在汝南街道虎头村的田间地头，农户们正忙着除草、施肥、采摘果实，到处呈现着春暖花开、生机勃勃的祥和景象。

桃子今年要丰收

3月24日，在虎头村桃丰果业种植专业合作社的果园内，一排排桃树整齐排列，被精心修剪过的桃树，树冠舒展，枝叶旁逸斜出。温暖的阳光下，花蕾灿若红云，勾勒出一幅动人的桃园春色画卷。

桃花疏影中，今年69岁的王占和儿媳正在田间为果树除草。“这些草都是根生草，它们长在桃树周围和桃树抢养分，影响果树的生长，必须将它连根铲除才行。”王占一边除草一边向记者

说道。

王占种植桃果已有30多年，现在的果园面积达到210亩，涉及8个品种。“我刚开始种植桃果只有60亩，因为经济效益好，现在种植面积逐年扩大。桃树耐旱怕涝，去年因为雨水多产量低了一些。不过，今年根据气象部门预报的天气情况，今年天旱，果子的产量就会高。”王占告诉记者，他果园里种植的桃子不愁卖，到了成熟季节就会有外地的客商过来收购。

“预计今年一亩地能收获4000斤果子，销售额在6000元左右，今年应该是个丰收年。”王占高兴地说。

增收、顾家两不误

在虎头村村东头，村民杨万平和妻子一起

为自己的葡萄园施肥。

“我种的葡萄不多，只有四亩地，主要是孩子们都在外打工，我们夫妻俩年龄也大了，种得太多照顾不过来。”

今年58岁的杨万平告诉记者，种植葡萄比种植粮食一年的收益要好得多。他已经种植了10多年，种植技术已经完全成熟。

杨万平的子女都已成家或在外打工，留下孙子、孙女在家里上学。虽然种植葡萄效益不错，但是为了既能照顾孩子还能让自己多一份收入，杨万平夫妇决定少种一些。

“种葡萄一年一亩地收入在15000元左右，但是我们还要考虑到照顾孩子。所以少种一些，既收入有了保障又能不耽误照顾家里，增收、顾家两不误。”杨万平乐呵呵地说道。

“能人”带动共致富

今年56岁的张心江是虎头村群众公认的“能人”。前几年一直奔波在外，带领工人包工程。2017年，考虑到自己年龄大了，打算回乡创业过安稳日子。经过多方考察，他决定在家流转土地种植芦笋。

“芦笋是一种高等食材，在南方一些大饭店里卖得比较好，第一年种上第二年就能见效益。我也是通过朋友介绍，感觉效益不错才开始种植的。”目前，张心江已经联合了5户农户，在村里种植有80多亩的芦笋，他自己种植有20多亩。

张心江介绍，芦笋这种食材种一次能收获15年，期间的投入主要是人工和化肥。一年收获3茬，一亩的年产量在2500斤左右。“今年这茬已经开始出土，再有10天就可以采摘了。今年芦笋的价格每斤应该在6元以上，一亩地能卖1万多元，净收入能达到7000元左右。”张心江对芦笋种植的前景信心满满。

技术种植促发展

来到虎头村的润辉草莓园，映入眼帘的是整齐划一的标准草莓种植大棚。走进绿意盎然的草莓大棚，草莓的香甜味道扑面而来。一垄垄绿油油的果苗生机勃勃，一颗颗红彤彤的草莓娇嫩红艳，煞是喜人。

“我们的草莓个大、味浓、香甜，深受顾客和商家的喜爱。”草莓种植园负责人吴辉丽自信地向记者介绍说。

据了解，吴辉丽和她爱人以前都在外打工，6年前他们接触草莓种植后，感觉效益应该不错便决定种植。

“第一年我们只种植了4亩，经过6年的发展，现在我们的草莓园已经发展到了25亩，建设有27个大棚。”吴辉丽告诉记者，温室大棚里面温度高、湿度大，草莓比较娇嫩，好的一方面是无

论外面风吹雨打还是严寒酷暑，都不影响大棚内草莓生长发育。但棚内湿度过大会影响草莓开花授粉，降低挂果率，所以他们在大棚内饲养一箱蜜蜂进行生物授粉，提高草莓的产量和质量。在蜜蜂授粉下种出的草莓，果实饱满、香甜爽口。

吴辉丽介绍，草莓的采摘期为6个月，从每年的11月份到第二年的5月份。她在这个规模的草莓园一亩地能收入3万多元，一年的净利润能达到30多万……

随着乡村振兴战略的深入实施，汝南街道虎头村从农业创新角度，开展全方位多角度的乡村农业特色产业发展，以因地制宜、多点开花的方式全面发展特色农业，积极谋求新的致富路子，吸引越来越多的人回乡创业。据了解，虎头村全村共有基本农田5000多亩，在保障粮食安全稳定的前提下，目前推进发展特色种植业1100多亩。

融媒体中心记者 宋乐义



虎头村村民张心江介绍芦笋种植

下程村：富美村庄如诗画 乡村振兴绘新图

阳春三月，微风和煦。近日，走进风穴路街道下程村，占地300余亩的桃林，桃花正值盛开，绵延百米，花团锦簇，引人注目。沿着桃林漫步走进村庄，红砖白墙的民居错落有致，绿树掩映的庭院秀美洁净，条条硬化的乡村小路蜿蜒伸展……村内油菜花遍地盛开，绿化树笔直挺立，处处呈现出一派村强、民富、景美、人和的美丽乡村新气象。

曾经的下程村由于道路难行、资源贫乏，观念落后，发展相当滞后。近年来，风穴路街道坚持“生态优先、绿色发展”的理念，乘着乡村振兴战略的东风，在市委、市政府的正确领导和大力支持下，下程村两委会带领广大干部群众坚持以改善人居环境为主线，以提

高人民群众生活幸福指数为重点，围绕建设“生态下程、美丽下程、宜居下程、幸福下程”为总体目标，立足实际，因地制宜，奋力奔跑，走出一条生态发展之路。

“我们村以前一下雨入村路口都是坑坑洼洼的水，路坏了好多年了，村上连个遛弯、锻炼的地方都没有。现在不一样了，路也修了，到处亮晃晃、干干净净的，还有小公园、健身器材，老是美了。”看到干净整洁的村容村貌，下程村民郭大爷高兴地说道。

在发展中，下程村推动生产、生活、生态协调发展，通过廊道绿化、林果种植、生姜种植等多措并举，大力改善农村人居环境。如今，下程村内民俗园、健身园、群众文化广场交相

辉映；300多亩桃树林、近300亩国储林、120亩特色生姜种植，相得益彰，淳朴自然的美丽下程，让人沉醉不已。

“我们将进一步加大人居环境整治力度，把改善村容村貌、提升生活质量作为打好乡村振兴战略的第一仗，让村庄处处如诗如画，切实提高群众获得感和幸福感。”风穴路街道党工委书记陶帅平说。

现在的下程村，在乡村振兴之风的吹拂下，绽放的除了春季里的桃花，还有经过精神文明洗礼后的新干劲。未来，勤劳的下程人将持续用实际行动推动乡村美丽蝶变，精心绘就一幅乡村振兴的“新画卷”。

融媒体中心通讯员 代国涛 梁德昭



图①

- ①百亩桃园美如画
- ②葡萄种植长势喜人
- ③廊道两旁干净整洁



图②



图③